Aexuunsa: OcHoBbl nubpdepeHIHAABHOTO
HcuHcAeHHa (KoHcnekT Aekniuu)

1. IIpou3sBoAaHanA
Paccmorpum rpaduk HenpepbIBHOH  (PYHKIIUHU
y=1(X) ma orpeske [a;b], M, M, — cexymas rpaduxka.

Ay

Torpa tga:E — TaHTEeHC yraa HAaKAOHAa CeKylleH.

llpeneabHoe TmoAoXeHHe cekymei npu AX—>0 6yxewm
Ha3bplBaTh KacaTeAbHOH.

Onpedenenue. Ilpouzsoanoit ¢yuxuuu Y=F(X) B

TO4YKe Xo Ha3BIBAETCH 3HAYEHHE
Ay F(X +AX) - F(X

f'(x,) = lim Y im (%, )= 0), €CAM 3TOT TMpeneA
AXx—0 AX  Ax—0 AX

CyILIECTBYET.

lFeomeTpHYEeCKHH CMBICA NPOHM3BOAHONH - TaHTreHC

yraa HakKAOHA KacaTEeAbHOIMH.

PduU3HYECKHH CMBICA TIPOH3BOAHOH - CKOpPOCTSH
H3MEeHEeHHA PYHKIHH.

Ecan paccMoOTpeThb cBobogHOE nmageHue TeAa C
yCKOpeHHEM (J, TO IyTh NPOWAEHHBIH TeaoM 3a Bpemsa [

onpeneAsseTcs dopmyaoit

gt? g » 0., g, 2
S=I" AS = (t+At)2 —2t2 =gt - At + = (At)2, T
5 2( ) 5 g 2( ) orza
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A
—S:gt+%-At—) gt. Takum o6paszowm, 3HaYeHHE

At

HpOI/ISBOI[HOﬁ PaBHO CKOPOCTH TE€EAA B MOMEHT BPEMEHHU L.

Ecam B nmaHHOH TO4YKe CyllecTByeT KacaTeAbHad, TO B
3TOH TOCKE CyIlecTByeT U npousBomgHad. M Haobopor.

A ecAm B pgaHHOH II.-' p }1' .I'.lll:
TOYKe Trpaduka HEAb3d /J{ [ |"I
MMOCTPOMUTH F P
KacaTeAbHYIO, TO B 3TOH : r— Y Y ;
TOYKE U HE CYIIECTBYET I” L IU-E __.-'H'lm‘-}l
IPOU3BOAHOM.

YpaBHeHHE KacaTeABHOH
[Ipamaga, npoxopmdaiuiad 4depe3 TOUKY (xo;yo) C YTAOBBIM

K03 (ppHUIIUEHTOM k, 3amaeTcs ypaBHEHUEM
Y=K(X—Xy)+Y,-
YayurteiBaga reOMETPUYECKHUHU CMBICA IIPOU3BOMAHOM,

IIOAYYHUM YyYpaBHEHHd KacaTeAbHOW K rpaduKy B TOUYKeE

(Xo3 T (X))
Y =17(%0)- (X = %)+ f (%)

YrB.1 IIpou3godHble sneMmMeHMaAPHBIX PYHKUUT

AATOPUTM HaAXOXJAEHHUE NPOU3BOAHON PYHKIIUHU:

Ay _ f(x+Ax)— f(x)

a) BeruucAuM OTHOIIEHHUE

AX AX
B F/(x.) = lim &Y
B) BriuucauMm npengea 0 _AX%OEl
Ay '
1) y=kx+b, Ay =k - AX, A—:k = (kx+b)" =k.
X

2) y=x?, Ay =2x-Ax+(AX)?, %=2X+AX = (x%)" =2x.



1 —AX Ay -1 1, -1
3) y=",Ay=———, Pt o (5=
X (X+AX)x AX  (X+AX)x X X
y =sin X, Ay =sin(x+ A X) —sin x:Zsin%-cos(x+%),
4) sing
Ay _ 2

COSK+ AX) = (sinx)’' = cosx.

Ax T Ax
2

y =C0SX, Ay =C0OS(X + A X) —COSX=— Zsin%-sin(x+%),

S) sing
ﬂ:——zsinQHAx) = (cox)' =—sinx.
AX AX
2
X+AX A X Ax_l
6 y=ar, -2 " % o @y—atha
AX AX AX
7)
AX\,
a Ay (X+Ax)a_xa a (1+7) -1 a\’ a-1
y=x*, = BEST TR e X (x7) = a X
AX AX X'g
X
8)
AX
log, (1+—)
Ay log, (x+Ax)-log, x a log, e
y=log, x, ¥ = 9 (04 2 7l0g, X _ = (log, x)'= —22°
AX AX AX X
1
9) (Ihx)'==
X

3ameganue: [loKa3aTeAbCTBO IIPEAEAOB, HCIIOAB3YEMBIX B
yTBepxkaeHudax 6)- 8) mpuBegeHo B YTB.7

Onpedenenue. DyHKYUS

AuddepeHnupyeMoi B TOUYKe

CYIIECTBYET NPOU3BOAHAS.

y="1(x)

Xo s

Ha3bIBa€TCHd

€eCAM B 3TOH ToOYKe



Onpedenenue. dyHKyUA y =1(X) Ha3bIBAETCH
nuddepennupyemoir ma orpeske (a;b),ecam B raxmoit
TOYKEe 3TOTO OTPE3Ka CYIIeCTBYET MPOU3BOMHASL.

YrB.2 ([IpousBomHas o6paTHON PYHKIIHUU)

Ecnu pyHryuus y =f(x) HenpepwvleHA u
ougpgepernyupyema wna ompeske (a;b)u cywecmeyem
o6pamnas gpynuryusa f 1(y), To

PR AN
(120) = 15 =(F®)

el CTBUTEABHO,

f(y)= g(y)=x,Ag=Ax, : s i
Ag_Ax_ 1 1 o
Ay Ay Ay f(X) P A%

AX

Hampumep: Y =Inx,x=¢’, y’l =e’, %:%:eiy :%
Ay
y =arccosx, X = Cosy, y ' =cosy a1 1
’ ’ A M —siny _\1_x?
Ay
a Ay 1 1 2 1
Y =arctgx=1tgy, y" =gy, “= = =—7—=cos’y=—=;
Ay cos’y

YrB.3 Ecaum byuknua Y=F7(X) wumeer xomeunymwo

ONPOU3BOAHYIO B TOUYKe X;, TO CIpaBeaAHBa popMyaa:

Ay =T'(X,) - AX+a - AX,
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rie o/ — 6ecKOHedYHO mMaasad oT AX

e CTBUTEABHO, ﬂ—) f'(x,) = 4y f'(X,)=a(Ax)—>0.
AX AX

CaencrBHe (CBA3p MeXAY HENpPEPBIBHOCTBIO H
NIpPOH3BOAHOMH)

Ecau dyHKUus y =1 (X) umeem KOHEUHY10
npouseodHnyio e moukxe X,, mo T(X)— nenpepwvierna e smoil

mouke.
JelcTBUTEABHO, U3 YTBEPXKIAEHUS 2 cAeOYeT, UYTO Ay—>0
npu AX—0.

O0OpaTHOEe yTBepXKAEeHUE He BEPHO.
Odudpdepernnupyemble (PYHKIIUH Ha3bBIBAIOT TAaAKUMH
PYHKIIUIMU.

Yre.4 ApudpmeTHUYEeCcKHE omepamHH Hazm
NPOH3BOAHBIMH

Ecnu ¢pynruus ' u g’ cywecmeyrom, mo:
1) (cf)'=c-f’

2) (f+g)=1"+g’
3) (f-9)=1t-g'+fb

f f'.g-f-g
9 HZM
9 9

Nokaxem 3) [lycThb y =1(x)-g(x). Torna
Ay =T (X+AX)-g(X+ AxX)— f(X)- g(X) =

=f(X+AX)-g(X+AX)— f(X)-g(X)+ f(X+AX)g(X)—g(X) f (X+ AX)=
= f(X+ AX)- Ag +Af - g(x)

Ay Ag Af L e
H , —=f(X+AX)-—+9g(X)-——> f-g'+f"-0.
aromen AX ( ) AX 9() AX J J

Hokaxewm 4)

_fix+ax) () _ F(x+A)g9(x) - F(x) g(x+Ax)
g(x+Ax)  g(x) g(x+Ax) g(x)




_ fx+A)g(x) - f(x)g(x)+ fF (x)g(x) = F()g(x+Ax) _
g(x+Ax)g(x)

_ AT-g()-Ag- ()
90+ 909

YrB.5 (IIpou3sBoAHaAA CAOXHOH PYyHKIHH)

Mycmos Y =1(X), X=0(t). Ecru pynruus y="7F(X) umeem
KOHEUHYI0 npou3godnyto 6 mouke X,, a pynryus X=@(t)
umeem KoHeunyto npouszgodnyt ¢ mouxe t,(p(t,)=X,), mo

dyrnruus Y =T(pt)) umeem rkorneunywo npouseodnyio &

mouxe t,, npuuem

f'(p(t)) = 1'(%) @'(ty)
Joxazamenbvcmeo. N3 YTBepXaeHUus 2 CAeAYyeT, UTO
Ay =T'(X,) - AX+a-Ax, AX=¢'(t,) At+[-At, rae a-—

feckoneuHo maaassi oT AX, a f— 6GecKOHe4YHO Maarasi OT

At.

Torma Ay =T'(X,) - (@'(t,) At+ S -At)+a-(¢'(t,) -At+ S - At).
Orciona u us ycaoBuit At—>0=> AX—>0= Ay—> 0 noayuaewm,
9TOo

Ay

At

y:

=f'(X) @' (t,)+ T (X)) B+a-@'(t)+a-f — T'(X) @'(t,).
Hanpumep
(x?+2x+3)%, y=t* t=x" +2x+3 = y=2t- (x> +2x+3)'=

=2(X* +2x+3)-(2x+ 2);

y:

y:

y:

y:

sin(vx+1),y =sint t =+/x +1= y’ =cost-t' =cos(~/x +1)-%;
X

1
1" =———-cosx=ctg x;
sin x
2 2
ex ,y:et,t:XZ: y! :et 't!:eX '2X;
cosax, y =cost,t =ax=y'=-sint-(ax)’ = —sinax- a,;

Insinx,y=Int,t =sinx = y':%
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y= arctg—y arctgtt_1:>y— 1 (%’:L.__l: _12
X 1+t x7 .1 x* 1+x

y=e® D y—gt t=72 7=x2 +1=>y' =e' -2z 2x =e*D" . 2(x? +1) - 2x.

YrB.6 (IIpusroxxkeHus)
1) Ecnu ons o8yx ougppeperHyupyemoblx pYyHKYUT
cnpasednues. ycnosusa f(a)>g@ u f'(X)>g'(x), mo
f(X)>g(X) ons ecex X>a.
2) Ecnu ons 08yx ougpepeHyupyemvlx pyHKyUul
cnpasednues. ycanosus f(a)=g(@) u f'(X)>g'(X) onsa ecex
X>a, mo ypasrnenue f(X)>g(X) ons ecex X>a.

Loy, V2

LOR\

€ | ‘E ‘ aCr)
=X *) | : aCr

YrB.7 (SB3amMeuyaTeAbBHBIE NIpPEeXEABI)
Cnpagednugbl. ymeepimKoeHUs:
1

1) lim 1+x)*=e

. log,(1+x
2) lim log, +x) = log, e
x—0 X
. -1
3) lim = Ina
x—0 X
. [1L+x)P -
4) lim ——— = p.
x—0 X
Adoxazamenscmeo. [Ipenea 1) pgokazaH BO BTOPOM
IIOAyTOOHUHU.



1

Noxkaxem 2): =log, (1 + X)X —> log,e

log, (1+x)
X

Hokaxem 3): O6o3HAYUM a¥—-1= y. Torpa

a*=1+y, x=log, (1+Y),

a*-1 y
= — =lna.
X log,(1+y) log,e
Jokaxem 4): O603HAYUM @A+x)P-1=y. Torma

@+x)P=1+vy, pin(A+x)=In(1+y),
@+x)°-1 _y_y-In(x+1)- p
X X In(y +1)- x

2. OcHOBHBIe Teopembl AHPpPepeHIHAABHOTO
HCYHCAEHHSA

Teopema Pepma. Ecnu Henpepwvienas ¢ynryus [(X) e

Hekomopoli mouke C umeem JNOKAAbHBLU MAKCUMYM
(nokaneHuLU MUHUMYM) U umeem 8 9moill mouke
KoHeuHyto npouzeodnyr f'(c), mo f'(c)=0.

HdokasareabcTBO. Ilycth B Touke C (¢QyHKIHUS HMeEeET
aokaabHBIET MakcumyMm. Torma f(X)< f(C) B mHekoTopoit

OerCTHOCTI/I TOYKHU C. PaCCMOTpI/IM 3HAK Bblpa}KeHI/IH
Af F(X)-1f(c f(x)-f(c
_:M_ Ecanu X>C, M<O, a ecaAu
AX X—C X—C

f(x)-f(c
X < C,To M > 0.

X—=C

,. Tak Kak npou3BomgHad B
Touke C cymiecTByeT, TO

IpeneAbl cIipaBa M CAeBa
paBHBI, T.€. IPOU3BOAHAdA

2 ) = paBHa HYAIO.




Teopema Poaasa. ITycme ¢ynruus T(X) onpedenena u

HenpepbleHA HaA ompe3ke [a;b], ougpdepeHuyupyema Ha

ompeske (a;b) u f(a)=f(b). Tozda cywecmeyem mouxa

a<c<b, e komopoii f'(c)=0.

(CymiecTByeT Todka, B KOTOpoi#i mNpousBoAHAs paBHA

HYAIO, a KacaTeAbHas napaaseabHa ocu OX)
ODokazaTeabcTBo. f(X) ompemeaseHa u HempepblBHaA Ha
oTpeskKe [a;b] = f(X) mocruraer ma [a;b] HauGOABIIETO U
HauMeHbero 3Hadenuit M um M. Ecam M =m, 1o f(X)

noctogHHa Ha 3ToMm orpe3ke u [ '(X)=0 mas Bcex X.

Ecam M>m, To omHOo mu3 3THUX
» - 3HA4YEeHUM [JOCTHUraercss BHYTPH
\ (f(@)="~(b)), a To TeopeMme

‘ depma nHOpousBogHaAsS B OTOU
> TO4YKe OyZeT paBHAa HYAIO.

CaeancrBuel. Mexady g A <
Kaxooimu 08Yymsi KOPHAMU -"\‘ ¥ext-5x
Juppeperyupyemoil = of Jn" .
PYHKYUU PACNONOIKEH XOms & 7"_15'1_-'._”3 E;
6bL O00UH KOpeHb 21\;"’
npou3zeooHoll.

CaencrBuHe2. Ecau X,- Kpamubulii KOopeHb QYHKUUU

f(X), mo X, - kopenv npouseodnoii.

[leiCTBUTEABHO, ecAH f(X)=(x—%,)“-g(x), TO
)=k (x=%) - g()+(x=%) g'(x) m T'(%,)=0.

IHDpumep 1. [lokaxXxutTe, 4YTO YpPaBHEHHUE e*=ax’ +bx+c
uMeer He 6oaee Tpex KOpHED.

PeweHue. IlycTe ypaBHEHHE e¥—ax®’ —bx—c=0 umeer

6oaee 4-x kopHe#. Torma (m3 T. Poaag) ypaBHeHUe
9



e*—2ax+b =0 wumeer 6Goaee Tpex KOpHe#, ypaBHeHHe

X ~ X
e"—2a =0 umeer Goaee 2-x KopHel, a ypaBHenue € =0
“MeeT XOTHA Obl OAMH KOPEHb. [I[poTHBOpEYHE.

IMpumep 2. Pemure ypasuenue 3-2°7—7x=17.

PeweHue. Tak KakK ypaBHeHHE He HUMeeT
aarebpanvYecKOro peIIeHHd, TO KOPHH MOXKHO AErKO
nmomo6pate: X=—2,X=1. [lokaxkewm, 4TO APYTrHX KOpHei

Her. IlycTs ypaBHenue 3-2°°—7Xx —17=0 umeer 6osee 3-x

KOpHEH. Torma ypasuenue 3-2°2.IN2-7=0 poaxwuo
UMETh 2 KOPHS, HO 3TO HEBEPHO.

Teopema AarpaHixka
IMycme ¢pynrxyua f(X) onpedenena u mnenpepwierHa Ha

ompeske [a;b] u JugpgeperHyupyema Ha ompesKe (a;b).

Toeda cywecmeyem  mouka a <c<b, 8 Komopoil
fr(c) _ f(b)_ f(a)
b—a
OdokazaTeAbCTBO. PaccMOTPUM BCIOMOTATEABHYIO
f(b)—f(a

bymenmo F()= (- F(2) - -0 (x-a).
Aerko MIPOBEPHUTD, 4TO F(@)=F(b)=0, u
F'(x)= f'(x) — f(b) f(a), HO TOTzAa mo TeopeMme Poaas

cyumecTByeT Touka C Takas, dYTO

Fio) =) - = T@ _

KacareapHada B  TOYKE c
mapasAseAbHA CEKyILIEeH,
-l npoxondauiei qepes TOYKH

: (& f(a)), (b; f(b)).

CaeancrBHe 1. (PopMysa KOHEUYHBIX NpHUpallleHHUH)

Af =1'(c)-Ax.
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CaencrBHe 2. (CBaA3p MexXAy AUPPEPEHIIUPYEMOCTHIO
U HEHNPEPBHIBHOCTHIO)

Ecau dpysrRuUa nudpdepeHnupyemMa Ha oOTpe3Ke, TO OHA
HelIpepbIBHA HA 3TOM OTpe3Ke.

HOpumep 3. Ilpamasa Y=kx+d mnepecekaer rpadux
dbyuknuu Yy =a* e 6oaee ueM B ABYX TOUYKAX.
Hdoka3zaTeabcTBOo. IlycTh mnpamaga nepecekaerT rpadHuK
dbyHrnuu B 3-X Toukax X,X,,X;. Torma (mo Teopema
Aarpanxka) Ha orpeskax (X;;X,) u (X,;X;) cymecTByto
TouKH C;,C,, B KOTODPBIX KacaTeAbHBI€ IIaPaAAE€ABHEI

npamoit Y=KkXx+d, T.e. mpomsBomHBIE B 3THUX TOYKax

paBHEI k. Ecaun a>1, C, <C,, TO
k=f'(c;)=a"-lna<f’'(c,)=a%-Ina=k. B cayuae a<l
3HaK B IIOCA€EOAHEM HEpPpaBEHCTBE CMEHHUTCHA Ha

IPOTUBONOAOXKHBIH. [IpoTuBOpEeYHeE.

3. ®opmyaa TeHaopa OZAT MHOTOYAEHOB
PaccMoTpuM MHOro4YaAeH P(x)=a0 +a1x+a2x2 +...+aan.
Brruumcaum IIPOU3BOOAHBIEC OTOTO MHOTOYACHA!
P'(X)=a, +2a,X+3a,x* + ...+na x"*;

P"(x)=2a, + 6a,x+12a,%x* + ... +n(n—1)a x"?;
P"(x)=6a, +24a,X+ .. +n(n-1)(n—-2)a,x">;

P™(x)= n(n-1)(n—-2)...2a,.
IMpu X=0 noayuyuwm caenymoiime paBeHCTBA:
P'(0)=a,, P"(0)=2a,, P"(0)=6a,,.., P™(x)= nla,.
OTcrona

" " (n)
a, =P(0),a, =P'(0), a, = PZ(!O), a, - Ps(!o), A :PT'
TakuM o6pa3oM, MHOTOYAEH P(X) MOXHO IIPDEACTABUTH

CAEAYIOIMUM o6pa30M
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P(x)=P(0)+P'(0) X+~ ) . _

HNau B Bune

P(X):P(C)+ P’(C).(X_C)_'_ (C) p"

((x=c)2 4+ (C) (x—c)® +

P (c)
k!
EcAM paccMOTpeTh Jluqacbepeﬂunpyemym dbyuxuuo f(X)

U [IAS Hee MOCTPOUTHL pan Teitaopa

S(x—c)* + ()(x c)"

) e, 170 0 F90) ., 100)
P(x)=f(0)+ f'(0) - x+——= T 3 X7+ k! - X +T-
TO f(X)-P(xX)=r,(x)= %-Xnﬂ u MOKHO

paccMaTpuBaTh NPUOAHKEHUd (PYHKIIUY MHOTOYAEHAMHU C
TOYHOCTBIO, [OOCTATOYHOM [OAd pelmeHUd OOABUIMHCTBA
ONPUKAAAHBIX 3a1ad.

Paccmorpum OpubOAUIKEHHBIE 3HaAYeHUsd HEKOTOPBIX

PyHKIIUH.

1 1 1 1
e =l x+— - X+ = x>+ = x" - X" +r,(x);
2! 3 k! n!
. 1 ., 1 o X
SiNX = X— =-X"+=-X"—— ...
3 51 7
CosX = T——.x?+ L.yt
2! 41
Inx= x—%x+$ (1) x+( 1)ix +r,(X);

4. HccaexoBaHHE byHRIHH c IOMOIIE IO
NPOH3BOAHBIX

TeopeMa O NOCTOAHHOH PYHRIHHU
IMycms ¢ynruyus F(X) onpedenena u mnenpepwiena Ha

ompeske [a;b] u f'(X)=0 ons ecex xe(a;b). Toz0a
f (x) =const.
12
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HAdoxaszamenscmeo. U3 Teopembl AarpaHXka OAd
aro6oro Xxe€(c;d) c (a;b) = Ay =f'(x,)- Ax=0.

Pusuueckull cmuvica meopemsl. Ecau ckopocmsb mouku 8
Kaxowulli MoOMeHmM 8pemeHU pasHa HYAW, MO mouKka
Haxooumecst 8 COCMOSLHUU NOKOSL.

Cnedcmeue. Ecnu dnsa scex Xe(a;b) f'(x)=9'(x), mo
f (x)—g(x)=const.

[leiCTBUTEABHO, byHKIHS F(xX)= f(x)—g(x)
ompesesena u HenpepbiBHa Ha oTpeske |a;b] m
F'(x)=0 mas Bcex Xe(a;b). Torma F(X)=const.

HOpumep 4. Haitnure Bce mapol umcea (a;b), mpwu
(2a+3b)x+a+2b

koTopbix dyuknua f(X)= IOCTOAHHA B
ax+b

obAaacTH ompeneAeHUd.
Pewenue. Takx xkak @YHKIHA IOCTOSHHA, TO €€
OpoOU3BOAHAA AOAXHA OBITH paBHAa HYAIO B AIOOOM TOYKe:

£7(x) = (2a+3b)(ax+b)—a((2a+3b)x+a+2b) 3p*-a*
) (ax +b)? ~(ax+hb)?

Oreer: 3b?>—-a%=0.

Teopema (ycAOBHE MOHOTOHHOCTH)
Ecau ¢ynrkuyua T(X) onpedenena u wnenpepwviena na

ompeske [a;b] u f'(X) >0 ona ecex Xxe(ajb), mo f(x)—
gozpacmaem.
(Ecau T'(X) < 0 ona ecex Xe(a;b), mo f(X)— y6oieaem)

Hdoxaszamenvcmeo. [Jaa A06b1x X, >X, U3 TeopeMBl

Aarpanxa moayuaem: f(X;)—f(x,)="f'(c)-(x,—x%,)>0.

Ipumep 5. OnpemesnTe NPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH
byuaxnuun f(X)=x>-3x.

Pewenue. Pemum Hepasenctso f'(X) = 3(x*-1) > 0.

13



Ecau X* =1 >0,70 f(X)—Bospacraer, a ecan X> —1<0,

to f(X) — y6riBaer.

Opumep 6. OnpenesnTe INIPOMEXYTKHU MOHOTOHHOCTH
dyaxuuu f (X)=arctgx—x.
2

1 — X
—-1=—

X*+1  x*+1
f (X) — y6biBaeT B o6aacTu ompemeAeHHS.

Pewenue. Tak Kax f'(x) = <0, To

TodKH 3KCTpeMyMa
Onpedenenue. Touka X, seasemcss mMoOuUKoU seaAslemcs

moukoil NOKANLBbH020 MAKCUMYMA (NOKAALHO20 MUHUMYMA)
dyrnruyuu f(X), ecru cywecmeyem okpecmrnocms mouxu X,

maxasa, umo Ona ecex XE€(X,—&;X,+&) BoIMOAHAETCH
mepasenctBo f (X) <f(X,) (f(x)> f(x,))

Onpedenenue. Touka Xy Hasvleaemcst moukoi

sxcmpemyma ¢ynryuu f(X), ecaru mourxa X, saenaemcs

moukoii N0KANAbHO20 MUHUMYMA UAU MOUKOU JAO0KANABHOZ0
MAKCUMYMA PYHKUUU.

Heo6xoaumMoe yCAOBHE 3KCTpeMyMa.

Ecau X,— Touka okcrpemyma ¢yuknuu [ (X)u B aToi
TouKe cymecTByeT nmpoussoanas, to 1 (X,)=0.

O6parHoe yTBepXaeHue He BepHOo. J[Jlag GYHKIIUHU
y =x3, y'=3x2 =0=>x=0, onnako, X,=0 we saBasercsa
TOYKOM MakcuMyMa (DYHKIIHUH.

Ecau X,— TOYKa skcrpemyma dyaknuu f(X), To
npousBonuaa f['(X) MeHser 3HakK mpu mepexome Yepes ITy
TOYKY.

Ecan X, aBageTcd TOYKOHN ABASETCH TOYKON AOKAABHOTO
makcumyma byaknuu f(X), o f'(X)>0 npu X<X, wu
f'"(X) < 0 mpu X> X,. T.e. mpu mepexome depes TO4YKYy X,

IIPOU3BOAHAAd MEHAET 3HAK C + Ha —.
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Ecam X, aBadeTcd TOYKOH ABASETCH TOYKOH AOKAABHOTO
muaumyma byakuuu f(X), to f(X) ybeiBaer npu X< X, ®u

Bo3pacTaeT npu X > X,. T.e. npu mepexone depe3 TOUKY X,

IIpou3BOAHAaAd MEHAE€T 3HAK C — Ha +.

Yre. 1 (mepBO€E ycAOBHE KCTpeMyMa)
Ecan mnpu mepexone depe3 TOYKYy X, MNpou3BoAHAS

MeHsdeT 3HaK C + Ha —, TOo X,— TOYKa AOKAaABHOTO
MaKCcHUMyMa.

Ecaun mpum mnepexome dYepe3 TOUYKY X, npousBoaHad
MeHdeT 3HaK ¢ — Ha +, X, ABASeTCS TOYKOH AOKaABHOTO
MHUHHUMyMa

Onpedenenue. Touku, € KOMOPbLIX NPOU3BOOHAST PABHA
HYJAl0 UuaUu He cyuwecmsyem, HA3bLBAIOMCS Kpumuueckumu
moukamu PYHKUUU.

AATOPKTM HaAXO0OXJIEHHS TOYEK JIKCcTpemMmymMa:
- OTMETHUM BCeE KPUTHUYECKHUE TOYKH beHKL[I/II/II

a<Xx <X,<..<X,<b;

- paccCMOTPHM CMEHY 3HaKa INPOHU3BOAHON HpH Iepexone
yepes3 KaxXAYyI0 TOYKY KPUTHYECKYIO TOYKY X,

’
- ecau f'(X) menser 3mak mpu mepexome 4epes TOYKY X,
TO KpHUTHYecKas TodkKa X, SBASeTca TO4YKolf 3KcTpeMyMma

dyarnuun f(X).

3ameTum, 9T0 Ha
kaxzaoMm otpeske (X ;X4)
npou3BOAHAsS OIpeaeAeHa,

coxpaHdeT 3HakK u He
paBHAa HYAIO.

YrB. 2 (BTOopoe ycaAOBHe 3KCTpeMyMa)
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Ecnu X,— TodkKa AOKaAbHOTO MHHuMyMa GpyHKuuu f(X) mu
cymectsyer f"(X,), mo f"(x,)>0.
Ecnu X,— Touka AoKaabHOTO Makcumyma dyaruuu [ (X)

u cymectByer f"(X,), 1o f"(X,)<O0.

HAdoxazamenscmeo. U3 BBIpaXeHUuda
) —f'(x . f'(x

f”(xo) = lim M = lim &
X% X—X, % X—X,

3HaKa NepBOH NPOHU3BOAHOH INpPH Iepexone depe3 TOYKY
3KCTpeEMyMa, NOAYYHUM TpebyeMoe yTBepKIAECHUE:

y ydurTelBadad CMEHY

- ecnau X,— ToYKa AOKasbHOro munumyma, to f"(X,)>0.

- ecnu X,— TouKa AoKaabHoro makcumyma, to f"(X,) <O0.

ODpumep 7. OnpenmeauTe TOYKHU IKCTpeMyMa (PYHKIUU
f (X)=x>-9%x* +24x.

Pewenue. f'(x) = 3x* -18x+24= 0=x, =2,X, =4.
'paduk mnpousBomHO# — mapaboaa C BeTBAMU BBEPX U
KOPHAMHU X =2,X2 =4. Tlpu nepexome 4Yepe3 TOUKY X, =2
3HAK NPOU3BOAHON MeHsgeTcda ¢ + Ha — => X, =2—Tod4ka
MaKCcHMyMa.

[Ipu mepexone 4epe3 TOYKy X, =4 3HAK NPOU3BOAHOHU
MeHseTcd ¢ — Ha + = X, =4—To4Ka MUHHUMyMA.

C Apyrou CTOPOHBHI, o BTOpPOMY IpU3HAKY,

f"(x) =6x-18= f"(2)=-6, f"(4)=6.

ODpumep 8. Hatinure Hauboabllee U HaUMEHbIIEE
snagenne pyaknuu 1 (X)=4x°-12X na orpeske [-13]
(Haimure o6pas orpeska [-13] wnpu  orobpaxkeHun

f(x)=4x® —12x.)

Pewenue. f'(x) = 12x* -12= 0=>X, =—1,X, =1 — rouknm
skcTpeMyMa  GyHKIuH. YTo6BI OTBETHTH HAa BOIPOC
3amadu HAAO0 CPaBHUTL MexXay cobolt caenymoiue
3HAYEHHS: f(-)=8f@1)=-8, f(3=72 Hawub6oabpmee
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sHadeHue GYHKIMUU Ha [JaHHOM OTpE3Ke paBHO [2,
HauMeHbliee - —8.

T.e. o6pas orpeska [-13] npu oro6paxennn f(X)=4x%—-12x
pasen orpesky [-8;72].

C mnomomibio HpOH3BOI[HOI>i MOZXHO pelraTh CAEAYIOLIHUE
3aga4dyu:

ODpumep 9. HailiguTe KpUTHYECKHE TOYKU (QPYHKIIUYU
f(x)=x?—|x|, F0)=¥x-|x], F)=(x|+Dx.

IIpumep 10. CKOABKO  HyAeH  uMmeer  (DYHKIHA
f(x) =2x® —9x? +12x—6?

Opumep 11. Haiimute abciuccbl BCeX TO4YeK rpaduka

9— x?
PyHRIHH f(x) =x*+ ) KacaTeAbHBIE B  KOTOPBIX

mapasA€AbHBI IPsaMoOi Y =26X HMAM COBIANAIOT C HEH.

HOpumep 12. [lokaxute HepaBeHCTBO € —X> 1.
2 3
IIpumep 13. [lokaxkuTe TOXIECTBO e > 1+X+7 +—.

Opumep 14. B Ttpaneuuro ABCD (6okoas cropoHa
AB=8 nepnenaukyasapua ocuoBanuam BC=6,AD=10)
BIINCAH MPIMOYTOABHHUK HAMOOABIIEH MMAOIIAAU TaK, YTO OLHA
€ro CTOPOHA AEXKUT Ha OOABIIIEM OCHOBAHUH.

Opumep 15 [IpencraBbrTe YHCAO 26 B BHOE CYMMBI TpeX
[IOAOXKHUTEABHBIX  YHCEA, cymMMa  KBaJpaToB KOTOPBIX
HauMeEHbBIIAasl, ECAH BTOPOE CAaraeMoi BTpoe OOABIIE IEPBOTO.

IIpumep 16. HalinuTe BCce 3HA4YEeHUS IIapamMerpa a, HpH

2
KOTOpEIX ypaBHeHme 2X° —3x® -36Xx+a—-3=0 wuMeer pOBHO
ABa PA3AHMYHBIX KOPHS.
2

ODpumep 17. Ilapaboaa Y=X"+ pX+( mepecekaerT ocCh
abcuucc B Toukax A, B. M3BecTHO, dYTO yroa MeXAy
KacaTeAbHBIMH K Imapaboae, IpoBedeHHBIM B Toukax A, B,
paBen 90°. Haiiamre maomans tpeyroabHuka ABC, rme C -
BepLUInHA ITapaboAbI.
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Ipumep 18. Ha PUCYHKE
u3obpaxeH rpaduk PyHKIIHU Y
p(X)=a,x> +a,x* +a,x> +a,x* +a,x+a,.
Touka A— LEeHTP CUMMETPHUHU /\
rpacdura pyHKuIuu. OnpenesnTe 3HAKHU T
koacbpunuentor a, (k=01,2,34,5) U \

ODpumep 19. KacareabHag K rpaduky y=—x2+4x-2
mepecekKaeT KOOpAMHATHBIE OoCcH B Todkax A B, mnpuuem
20A=0B. Haiinure mauny orpesra AB.

Mpumep 20. Tpadur yskuuu y=X> +ax’ +bx+c (c<0)
IIepECEKAET OCh OPAMHAT B TO4YKe A M UMEET POBHO ABE TOYKH
nepecedenuss M u N c ockro abcuucc. Ilpamas, Kacamlascs
sroro rpadura B TOukKe M, HPOXOAUT dYepe3 TOo4YKy A
Ha#igure umcaa a,b,c ecam maomanes Tpeyroabumra AMN

pasua 1.
Opumep 21. Pemure ypaBHEeHUE

3

x® —[4x+ 3 =25c0s(x*) — 25cos@x + 3)

IDpumep 22. CKOABKO ITOAOXKHUTEABHBIX KOPHEH MOXKET
umeTb ypasaenue X —X' + X% +x*—6x=c?

ODpumep 23. Hafinute Hauboablliee HATYpPaABHOE
3HadYeHHUe mapaMeTpa a, IPH KOTOPOM ypaBHEHHUE
45x — x*—3x*+3a=0 umeer Tpu KOpHI.

Ipumep 24. [Ipu KaKOM HAHUMEHBIIEM IEAOM

4 2

3HayeHue mapamerpa a ypaBHenue X —8X° —a=0 umeer
POBHO 4YeTBIPE KOPHA?

IIpumep 25. ITpu KaKHUX p ypaBHEHHUE
c0s® X+ 7C0S2X=pP uMeer pemeHue? (He UMeET peIIeHU?)

IIpumep 26. Haligute BCce mapbl HATYPaAABHBIX YHCEA
k u N Takux, aro K<n U BBIINOAHAETCA pPaBEHCTBO

(k*)"=(n*)".
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BBINYKAOCTH, BOTHYTOCTH rpacdhuka PpyHKIHH.
Touku nmeperuba.

Onpedenenue. I'pajdurx ¢ynrkuuu F(X) nassvieaemcsa

8blNYKAbIM 86epx (eHus), ecau oasa awbozo Xe(a;b) zpagpux

pyHKYUU snlexkum He 8vlule (He HUXKe) KacaTeAbBHOH, npogedeHHOl
8 moukxe X.

Onpedenenue. Touka M nasoieaemcs mouroii nepezuba,
ecnu cywecmeyem Odyza AB na 2paguxe pynrxuyuu f(X),

codepxawas mouxy M, maxasa, umo dyeu AM u BM

pacnosoXXeHvl N0  pasHble CMOPOHbL OmM  KacameabHOoU,
npogedernoil 8 mouke M.

¢ y=f(z)y K ¥
) A=
s | /\/

q 1
Touxku, B KOTOPBIX
IIPOUCXOOAHUT cMeHa
BBIIIYKAOCTH Ha
BOTHYTOCTG,
Ha3bIBAalOTCAd TOYKaAMHU
neperuba.

Teopema (O BrinyKAOCTH Irpaduka PyHKIIUH)
ITycms e nawboii mouxe Xe(a;b) cywecmeyem emopas

npouzeoonas f"(X). Tozda:

- Ecnu f"(X) >0, mo epadpur ¢pynkuuu evinyraslii 6HU3;

Ecau f"(X) < 0, mo 2pajurx ¢pyrkuuu evinyravlii egepx.
Hdoxaszamenscmeo. Ilyctes f"(X) <0, a ypaBuenwue

KacaTeAbHOH B TOYKe Xo HUMeeT BULI
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F(X)=T"(Xy) (X—X%y)+ T (X,)- [Io Teopeme  AarpaHxa
FO)—FO)=10x) = (X)) (x=X) = F(X) = T (x)— (X)) = F'(X )(X =X
= Q) (x=%p) = (%) (x=%p)=(F'(c) = (%)) (X—X;) =
— 70— %) (X—%,)

Beruucaum 3Hak f(X)— F(X). Ecam X>X,, TO
X>Cc>1> X, U HN3 YCAOBHUA TEOPEMBI CAEAYET, UYTO
f(X)— F(X) <0, T.e. rpadux pyHKnUMN He BBIIIe TpaduKa

KacaTeAbHOM, a PyHKIHA BBIIIYKAAs BBEPX.
Ecau X< X,, To X<C<1< X, W H3 yCAOBHUHA TEOPEMBEI

caenyer, uto f(X)— F(X) <0, T.e. dbyskuusa Brinykasas

BBEPX.

Teopema (Heobxomumoe wu mocTaTodYHOE YCAOBHE
neperuba)
IMycmob 2pagdpur pyHkyuu umeem nepezub ¢ mouxe M.

Tozoa f"(M)=0 au6o f"(M) ne cywecmsyem.

- Ecau cywecmeyem T"(X) u npu nepexode uepes mouxy
M emopas npouseodnas memnsem snak, mo M —mouka
nepezuba.

IDpumep 27. OnpeneauTe NPOMEXYTKHU BBINIYKAOCTH H
rouku meperuba pynkmuu | (X)=3x* —8x%+6x* +12.

1
Pewenue. f"(X) = 36X*—48x+ 12= 0=X, :§,X2 =1.
'paduk BTOpOH MpoU3BOAHON — mapaboaa ¢ BETBAMHU

BBEPX U KOPHAMHU X =§,X2 =1.
1
Ecau X<§, ro f"(X)>0 u f(X) Beimykaas BHHS.
1
Ecau —<X<1, 1o f"(X)<0 u f(X) Beinykaasa BBepx.

Ecau X>1, 1o f"(X)>0 u f(X) Brimykaasa BuHS.

Touku meperuba XZE, x=1.
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